

上海威逊机械连接件有限公司“9.1”触电一般事故调查报告

2022年9月1日上午8时许，位于嘉定工业区金兰路221号的上海威逊机械连接件有限公司内，1名员工被发现触电死亡。

事故发生后，根据《中华人民共和国安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）《上海市实施〈生产安全事故报告和调查处理条例〉的若干规定》（沪府规〔2018〕7号）和《上海市嘉定区人民政府关于生产安全事故调查处理有关事项的决定》（嘉府发〔2020〕24号），由区应急管理局牵头，会同区公安分局、总工会、嘉定工业区管委会，并邀请区监察委组成事故调查组。调查组通过现场勘查、调查取证、综合分析等，查明了事故发生的原因，认定了事故的性质，提出了对有关责任人员、责任单位的处理建议和防范措施建议。现将情况报告如下：

一、事故基本概况

（一）事故单位情况

上海威逊机械连接件有限公司（以下简称：“威逊公司”），类型：有限责任公司（自然人投资或控股），住所：嘉定工业区金兰路221号，法定代表人：房路军，注册资本：人民币8000.0000万元整，成立日期：2002年1月21日，营业期限：2002年1月21日至2042年1月20日，经营范围：沟槽式、开孔式机械配管、结构连接件、机械连接件、管道设备、阀门、消防设备的生产、加工（除特种设备），消防建设工程专项设计，公共安全防范工程设计施工，产品设计，设计管理与咨询，从事消防设备技术、阀门技术、机械连接件技术领域内的技术开发、技术转让、技术咨询、技术服务，从事货

物进出口及技术进出口业务，建材、机电设备的销售。【依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动】

威逊公司建立了初步的《安全生产管理制度》，制定了《安全生产手册》及《电工操作规程》。

（二）事故场所及相关情况

事故发生场所位于嘉定工业区金兰路221号威逊公司办公楼二楼天花板与楼顶的夹层内，办公楼与南侧沟槽车间相接。2022年8月30日，威逊公司的办公楼完成了翻新及装修工作，李伟及刘长春发现办公楼二楼大办公区东南角一间办公室内的顶灯闪烁、另有四盏灯不亮。8月31日下午4时多，新办公楼的搬迁完成后，李伟从赵党党处借了一个手电筒（注：并未告知赵党党要去做什么），后不知所踪。

二、事故发生经过及救援情况

（一）事故发生经过

9月1日早上7时30分许，李伟妻子问到何茂省有没有看到过一夜未回的李伟，何茂省到了公司后，就和赵党党一起寻找李伟，2人在厂区未找到，猜测李伟可能会去办公楼楼顶夹层检修线路，何茂省和赵党党就从沟槽车间东南侧检修梯爬到了楼顶，通过车间顶棚来到了办公楼与沟槽车间的连接处，赵党党拨打了李伟的电话后，2人听到在办公楼南侧与沟槽车间顶棚相接的一处检修口内传出了电话铃声，何茂省探身向检修口内查看，发现李伟坐趴在夹层内的铁架上，人已没有反应。

（二）救援情况

发现这一情况后，赵党党立即向公司经理房路鹏汇报，并通知电工王朝辉切断了整栋办公楼的电源，公司到场人员随即拨打了“110”“120”，“110”民警到场后通知“119”消防人员进行救援。8时51分许，消防救援人员到场后通过破拆的方式将李伟救出至地面，“120”急救人员现场确认李伟已经死亡。公安法医现场尸表检查发现，李伟身上有大面积电击伤。

上海市公安局嘉定分局刑事侦查支队出具的《居民死亡确认书》确认，李伟死亡原因为“电击死”。

三、事故造成的人员伤亡和直接经济损失

（一）伤亡人员情况

死者信息：李伟，男，汉族，53岁，户籍地址：四川省达县百节镇教师街22号，身份证号码：51302*****870。系威逊公司生产主管并兼任电工一职。

李伟持有《特种作业操作证》，证号：51302*****87006，作业类别：电工作业，准操项目：高压电工作业，证书在有效期内；但其“低压电工作业”《特种作业操作证》有效期已于2020年8月3日结束。另：李伟持有上海市职业技能鉴定（指导）中心颁发的《职业资格证书》，职业（工种）“维修电工”，证书编号为0703000589506446，发证日期是2007年12月07日。

（二）事故直接经济损失

截止目前，事故造成直接经济损失为人民币95万元（不包含工伤保险赔付费用）。

四、现场勘查情况

现场可见：金兰路221号场所内最东侧有两栋建筑相连，南侧为沟槽车间，北侧为办公楼（办公楼屋顶高于沟槽车间顶棚）。办公楼最南侧靠近屋顶中线东侧有一处检修口，检修口西侧有救援时留下的破拆口，检修口内为办公楼二楼天花板与房顶之间的夹层，夹层内搭设有铁架，并铺设有线缆及空调管路。救援时发现李伟面向内（北）坐趴在铁架上，左手上有两根电线，其中虎口处是一根红色的电线、中指与无名指之间夹着一根绿色的电线，两根电线铜线外露；左手手臂上还有几根电线接触着，接触手臂的电

线中有用绝缘胶布包着的情况；右手拿着一把斜口钳。现场还留有一个手电筒、一个手机、两块绝缘胶布及一段导线绝缘层。（详见事故现场照片及救援视频）

五、事故发生原因和事故性质

（一）事故原因

1.直接原因

李伟已不具备“低压电工作业”资格，仍进行属于“低压电工作业”范畴的检修工作，安全意识缺乏，违规冒险作业。在未切断电源、未采取相关防护措施的情况下，裸手带电进行作业，是导致事故发生的直接原因。

2.间接原因

（1）威逊公司未严格落实全员安全生产责任制和安全生产规章制度，制定的《电工操作规程》未有效执行，是导致事故发生的间接原因之一。

（2）威逊公司未建立健全并严格落实生产安全事故隐患排查治理制度，对已不具备“低压电工作业”资格仍进行属于“低压电工作业”范畴的检修工作的情况失管失查，是导致事故发生的间接原因之一。

（3）威逊公司对从业人员的安全生产教育和培训工作不到位，未有效监督、教育从业人员规范使用劳动防护用品、严格执行安全生产规章制度和安全操作规程，致使作业人员缺乏必要的安全意识、违规冒险作业，是导致事故发生的间接原因之一。

（二）事故性质

经事故调查组调查认定，这是一起一般等级的生产安全责任事故。

六、对事故有关责任人员和单位的处理建议

（一）对事故责任者的责任认定和处理建议

1.李伟，威逊公司生产主管、兼任电工。不具备“低压电工作业”资格，进行属于“低压电工作业”范畴的检修工作，在未切断电源、未采取相关防护措施的情况下，裸手带电进行作业。安全意识缺乏，违规冒险作业，对事故发生负有直接责任。

鉴于李伟已在事故中死亡，建议不再追究其责任。

2.房路军，威逊公司法定代表人、总经理，负责公司日常经营管理。未严格落实本单位全员安全生产责任制，未有效实施本单位安全生产规章制度和相关作业安全操作规程，未建立健全并严格落实本单位生产安全事故隐患排查治理制度，督促、检查本单位的安全生产工作不到位，未能及时发现并消除生产经营过程中的事故隐患，对从业人员的安全生产教育和培训工作不到位，对事故发生负有领导责任。

建议区应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第（一）项之规定对房路军给予行政处罚。

（二）对事故责任单位的责任认定及处理建议

威逊公司未严格落实全员安全生产责任制；制定的安全生产规章制度和安全操作规程未有效执行；未建立健全并严格落实生产安全事故隐患排查治理制度，对不具备“低压电工作业”资格进行属于“低压电工作业”范畴的检修工作的情况失管失查，未能及时发现并消除事故隐患；对从业人员的安全生产教育和培训工作不到位，未有效监督、教育从业人员规范使用劳动防护用品、严格执行安全生产规章制度和安全操作规程，对事故发生负有主体责任。

建议区应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第

（一）项之规定对威逊公司给予行政处罚。

七、整改防范措施建议

威逊公司要深刻吸取事故教训，认真履行安全生产主体责任，按照安全生产法律法规的规定，建立健全并严格落实本单位全员安全生产责任制和安全生产规章制度；要建

建立健全并严格落实生产安全事故隐患排查治理制度，采取技术、管理措施，及时发现并消除生产经营过程中的各类事故隐患；要切实加强对从业人员的安全生产教育和培训工作，增强从业人员的安全意识，保证从业人员具备必要的安全生产知识，熟悉有关的安全生产规章制度和安全操作规程；要加强作业现场的安全生产管理，督促从业人员严格执行本单位的安全生产规章制度和安全操作规程，落实各项安全防护措施，杜绝从业人员无证上岗情况及违规冒险作业行为，防止事故的再次发生。

上海威逊机械连接件有限公司

“9.1”触电一般事故调查组

2022年10月26日